

Кочербаева А.А., Заид Сами Салих Масуд

КЫРГЫЗСТАНДАГЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛДЫК МЕНЧИК СИСТЕМАСЫ

Кочербаева А.А., Заид Сами Салих Масуд

СИСТЕМА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В КЫРГЫЗСТАНЕ

A.A. Kocherbayeva, Zaid Sami Salikh Masud

INTELLECTUAL PROPERTY SYSTEM IN KYRGYZSTAN

УДК: 005.94

Бул макалада Кыргызстанда инновациялык системаны, интеллектуалдык менчик рыногун өнүктүрүүгө жана түзүүгө олуттуу маани бериле тургандыгы белгилүү болду. Кыргыз Республикасы тышкы соода чөйрөсүндөгү улуттук мыйзамдарды эл аралык стандарттарга ылайык шайкеш келтирүү үчүн бардык күч-аракеттерди жумшоодо. Кыргыз Республикасында интеллектуалдык менчик рыногун өнүктүрүү жана түзүү боюнча стратегиялык максат болуп 2021-жылга карата интеллектуалдык менчик рыногун иштетүү үчүн шарттарды түзүү эсептелет. Бул максатка жетүү үчүн интеллектуалдык менчикти түзүү боюнча потенциалды өстүрүү пландалууда, интеллектуалдык менчиктин объектилерин пайдалануу үчүн шарттар түзүлөт. Интеллектуалдык иштин натыйжаларын экономикалык жүгүртүүгө тартуу боюнча мамлекеттик саясат мамлекет, илим жана ишкердик ортосундагы мамилелерди шайкеш келтирүүнү камсыз кылууга тийиш.

Негизги сөздөр: интеллектуалдык капитал, интеллектуалдык менчик, патенттик активдүүлүк, ойлоп табуулар, өнөр жай үлгүлөрү, интеллектуалдык иш, экономикалык өнүгүү.

В статье раскрыто, что в Кыргызстане развитию и формированию инновационной системы, рынка интеллектуальной собственности придается значимая роль. Кыргызская Республика прилагает все усилия для гармонизации национального законодательства в сфере внешней торговли в соответствии с международными стандартами. В Кыргызской Республике стратегической целью по развитию и формированию рынка интеллектуальной собственности является создание условий для функционирования рынка интеллектуальной собственности к 2021 году. Для достижения данной цели планируется наращивать потенциал по созданию интеллектуальной собственности, для использования объектов интеллектуальной собственности будут создаваться условия. Государственная политика по вовлечению в экономический оборот результатов интеллектуальной деятельности должна обеспечить гармонизацию отношений между государством, наукой и предпринимательством.

Ключевые слова: интеллектуальный капитал, интеллектуальная собственность, патентная активность, изобретения, промышленные образцы, интеллектуальная деятельность, экономическое развитие.

The article reveals that Kyrgyzstan plays a significant role in the development and formation of the innovation system and the intellectual property market. The Kyrgyz Republic is making every effort to harmonize national legislation in the field of foreign trade in accordance with international standards. In the Kyrgyz Republic, the strategic goal for the development and formation of the intellectual property market is to create conditions for the functioning of the intellectual property market by 2021. To achieve this goal, it is planned to increase the capacity to create intellectual property, conditions will be created for the use of intellectual property. The state policy on involving the results of intellectual activity in the economic turnover should ensure the harmonization of relations between the state, science and entrepreneurship.

Key words: intellectual capital, intellectual property, patent activity, inventions, industrial designs, intellectual activity, economic development.

Эффективное использование интеллектуального и научно-технического труда в современном мире возможно только на основе единой согласованной политики в инновационной, научно-технической промышленной, внешнеэкономических сферах.

Государственная политика по вовлечению в экономический оборот результатов интеллектуальной деятельности должна обеспечить гармонизацию отношений между государством, наукой и предпринимательством.

Современная наукоемкая экономика развивается благодаря ускоренному освоению технологических нововведений и знаний.

Определяющим фактором социально-экономического развития страны становится развитие интел-

лектуальной деятельности. Эффективность экономического развития страны во многом зависит от системы управления интеллектуальной собственностью, которая является частью системы управления народным хозяйством.

Государственная политика по вовлечению в хозяйственный оборот результатов интеллектуальной деятельности предполагает использование всех средств управления законодательными и экономическими государственными механизмами.

Государство принимает законы по охране интеллектуальной собственности, преследуя две цели:

- регулирует законодательно интересы между правами авторов интеллектуальной деятельности (изобретений, произведений) и правом общества на доступ к этим результатам интеллектуальной деятельности;

- законодательно государство поощряет и стимулирует творческую деятельность граждан, содействует эффективной торговле результатами интеллектуальной деятельности.

«Интеллектуальную собственность можно определить как совокупность общественных отношений, возникающих на основе результатов интеллектуально - духовной, творческой деятельности индивида, или группы лиц. Это отношения материально-экономического, финансового, социального и морально-этического характера. Они отражают сочетание частного (личного) интереса с общественным, национально-культурным, наконец, с государственным интересом. Из приведенного определения видно, что эти отношения весьма сложны и их правовая регламентация не может быть предметом только норм гражданского права» [1].

«Интеллектуальная собственность – это результат творения человеческого разума. К объектам интеллектуальной собственности относятся изобретения, литературные и художественные произведения, символика, названия и изображения, используемые в коммерческих целях» [2].

Интеллектуальная деятельность связана с высокими затратами на создание продукции, неопределенностью и риском. Ряд субъектов, осуществляющих такого рода деятельность относятся к некоммерческим, что безусловно, требует адресной государственной поддержки. Как правило, к таковым относятся, в первую очередь, научные организации, осуществляю-

щие фундаментальные исследования. Практика государственного регулирования интеллектуальной сферы деятельности в зарубежных странах уже накопила целый арсенал многообразных способов государственного участия в инновационных процессах. Однако, наряду с общецивилизационными формами и средствами государственного регулирования, существует необходимость учета национальной специфики разработки и реализации экономической политики государства в области интеллектуальной собственности [3].

В Кыргызстане «в систему интеллектуальной собственности входят:

- Кыргызпатент – уполномоченный государственный орган исполнительной власти, осуществляющий реализацию единой государственной политики в области охраны интеллектуальной собственности и развитию инноваций;

- Государственная патентно-техническая библиотека, Государственный фонд интеллектуальной собственности - подведомственные структуры Кыргызпатента;

- Государственная таможенная служба при Правительстве Кыргызской Республики, осуществляющая таможенные меры по защите прав правообладателя, включенных в таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности;

- Государственная служба по борьбе с экономическими преступлениями при Правительстве Кыргызской Республики, занимающаяся делами о правонарушениях в сфере интеллектуальной собственности;

- Государственное агентство антимонопольного регулирования при Правительстве Кыргызской Республики, осуществляющее меры по предупреждению и пресечению недобросовестной конкуренции;

- судебные органы Кыргызской Республики, рассматривающие дела о правонарушениях в сфере интеллектуальной собственности;

- Торгово-промышленная палата Кыргызской Республики, осуществляющая защиту прав и интересов юридических лиц и граждан Кыргызской Республики и иностранных государств в области международной торговли и интеллектуальной собственности;

- патентные поверенные, представляющие интересы зарубежных заявителей и правообладателей;

- изобретатели, авторы, Национальная академия наук Кыргызской Республики, научно-исследователь-

ские и образовательные институты, создающие интеллектуальной собственности;

- правовладельцы, обладающие исключительными правами интеллектуальной собственности» [4].

Согласно Государственной программы развития интеллектуальной собственности в Кыргызской Республике на 2017-2021 годы, утвержденной постановлением Правительства Кыргызской Республики от 6 июля 2017 года №424, объекты интеллектуальной собственности создаются в образовательных, научно-исследовательских организациях и предприятиях. «Важнейшим участником рынка интеллектуальной собственности являются авторы технических решений, научных или литературных произведений. Эти авторы могут являться самостоятельными правообладателями, авторами служебных произведений или изобретений, права на которые принадлежат работодателю» [4].

Следует отметить, что в Кыргызстане развитию и формированию инновационной системы, рынка интеллектуальной собственности придается значимая роль. В индустриально развитых странах на долю новых знаний, воплощаемых в новых технологиях, оборудовании, подготовку кадров, организации производств приходится до 70% прироста ВВП. Кыргызстан в плане экономического потенциала «определяет некоторую финансовую и технологическую зависимость республики от более развитых стран» [4].

В настоящее время Кыргызская Республика прилагает все усилия для гармонизации национального законодательства в сфере внешней торговли в соответствии с международными стандартами. Соблюдение международных стандартов в области права интеллектуальной собственности становится обязательным условием выхода государства на мировую торговую арену.

«Проблема совершенствования законодательства в области интеллектуальной собственности весьма актуальна для Кыргызской Республики. В рамках совершенствования нормативно-правовой базы может решаться вопрос обеспечения благоприятных условий для создания, защиты и внедрения объектов интеллектуальной собственности путем поддержки и стимулирования физических и юридических лиц, упрощения процедур и облегчения условий получения охраняемых документов на объекты интеллектуальной собственности в пользу заявителей и др. Станов-

лению эффективной системы охраны права интеллектуальной собственности способствовало бы и обеспечение согласованных действий всех Министерств и ведомств, общественных организаций по выявлению и пресечению таких нарушений» [5].

«Национальное богатство, учитываемое в настоящее время представляет собой совокупность накопительных активов, созданных трудом людей, которыми общество располагает в данный момент времени. В соответствии с экономическим назначением элементы национального богатства подразделяются на следующие группы: основные средства, нематериальные активы, материальные оборотные средства» [6].

Сегодня активное участие для государств в управлении интеллектуальной собственностью является неоспоримым фактом, а стимулирование интеллектуальной деятельности стало в последние десятилетия одним из важнейших направлений экономической политики индустриально развитых стран. Близкими по содержанию к данному направлению являются понятия «научно-техническая политика», «инновационная политика», «технологическая политика» [3].

На сегодняшний день в мировом сообществе особо отмечается интенсификация роли интеллектуальной собственности. Главным образом, это тесно связано с повышением существенной доли результатов интеллектуального труда в мировой экономике. По этой причине договоры об охране интеллектуальной собственности становятся объектом двусторонних и многосторонних международных договоров, а также внутригосударственного законодательства. В условиях прогрессивного генерирования процессов глобализации и формирования информационного общества возрастает потребность в реализации кумулятивных, единых общепризнанных подходов к созданию, учету и использованию результатов интеллектуальной деятельности и прав на них [7].

Мировой опыт показывает, основой экономики знаний является интеллектуальная деятельность человека. Ее роль становится все более значимой, так как продукты интеллектуального труда – наиболее ценные активы в современном обществе.

Сегодня проблема стоит не только в создании объектов интеллектуальной собственности, но и использовании – коммерциализации. Для этого необходимо сбалансировать права и интересы участников

правоотношений на объекты интеллектуальной собственности. В частности, для повышения эффективности коммерциализации объектов интеллектуальной собственности предлагается:

- привлекать финансовые институты и материальные ресурсы субъектов хозяйствования различных форм собственности в наукоемкие высокотехнологичные производства на основе долевого участия;

- государство или организация – исполнители должны иметь возможность передавать доверительное управление объектов интеллектуальной собственности инвесторам, в том числе частным и зарубежным на основе договоров [8].

Эффективное использование интеллектуального и научно-технического потенциала страны в настоящее время возможно только на основе единой согласованной политики в научно-технической, промышленной, внешнеэкономической сферах деятельности государства и совместного участия целого ряда государственных органов исполнительной власти, министерств, ведомств.

Государственная политика по вовлечению в хозяйственный оборот результатов интеллектуальной деятельности должна обеспечить гармонизацию отношений между государством, наукой и предпринимательством в сфере развития науки и технологий и стимулирования коммерческого использования результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

«Развитие современной наукоемкой экономики основано на ускоренном освоении технологических нововведений, ценных знаний. Интеллектуальный потенциал становится определяющим фактором социально-экономического развития. Национальные и транснациональные компании, опираясь на высоко развитую науку и при поддержке правительств, ведут жесткую борьбу за технологическое лидерство на мировом рынке» [9].

Политика государства в мировом сообществе в значительной степени зависит от правительственной поддержки инновационного развития экономики, науки и образования. Государственная политика и ее инструменты должны быть направлены, в первую очередь, к продвижению использования человеческого капитала обществом. Уровень образования и квалификации трудовых ресурсов является основой формирования нового типа экономики, способной вывести страну в число передовых и развитых государств мира.

Для развития системы интеллектуальной собственности Кыргызстана основными направлениями должны стать:

- формирование «единой базы данных интеллектуальной собственности;

- совершенствование системы охраны прав интеллектуальной собственности, обеспечение патентной чистоты и конкурентоспособности продукции Кыргызстана на мировом рынке, выход ее лицензионных товаров и услуг на мировой рынок, создание национальной сети бирж объектов интеллектуальной собственности;

- подготовка и повышение квалификации профессионалов в области интеллектуальной деятельности;

- развитие маркетинговых исследований и менеджмента в области интеллектуальной собственности;

- интеграция в систему международного сотрудничества в области производства, обмена, использования объектов интеллектуальной собственности.

- совершенствование системы экспертизы объектов промышленной собственности и селекционных достижений, а также системы регистрации других объектов интеллектуальной собственности;

- создание условий для моральной и материальной поддержки новаторов, а также других субъектов инновационной и инвестиционной деятельности, заинтересованности промышленников и предприятий в использовании объектов интеллектуальной собственности;

- развитие и совершенствование работы Государственного фонда интеллектуальной собственности;

- построение национальной сети информационного обеспечения изобретательской, инновационной и инвестиционной деятельности, патентно-лицензионных исследований, охраны прав интеллектуальной собственности;

Создание системы плодотворного международного инновационного и инвестиционного сотрудничества Кыргызстана с другими странами» [5].

В Кыргызской Республике стратегической целью по развитию и формированию рынка интеллектуальной собственности является создание условий для функционирования рынка интеллектуальной собственности к 2021 году. Для достижения данной цели планируется наращивать потенциал по созданию интеллектуальной собственности, для использования

объектов интеллектуальной собственности будут создаваться условия.

Литература:

1. Карибаева А.А. Международные и национальные правовые средства защиты интеллектуальной собственности в Едином экономическом пространстве (Республика Беларусь, Республика Казахстан, Российская Федерация). - Дисс. ... на соискание ученой степени доктора философии (PhD).
2. <https://www.wipo.int/about-ip/ru/>
3. Уразбаева Н.А. Развитие отношений интеллектуальной собственности в индустриально-инновационной сфере (на примере Республики Казахстан): теория, методология, практика. - Дисс.... докт. экон.наук. - Алматы, 2007.
4. Государственная программа развития интеллектуальной собственности в Кыргызской Республике на 2017-2021 годы.
5. Ражапбаева М.А. Особенности развития интеллектуальной собственности в трансформационном обществе (на материалах Кыргызской Республики). - Автореф. дисс... канд. экон. наук. - Бишкек, 2008.
6. Статистический сборник Казахстана: статистический сборник. / Под редакцией А.А.Смаилова. - Алматы: Агентство Республики Казахстан по статистике 2002. - 588 с.
7. Воронина С.О. Гармонизация охраны промышленной собственности // Патенты и лицензии. - 2002. - №2. - С. 36.
8. Сержинский И. Повышение эффективности патентно-лицензионной деятельности. Журнал «Наука и инновации», №4(62). - 2008. - С. 8.
9. Юдинцев Ю. Интеллектуальная собственность – государственная политика. / Интеллектуальная собственность, №7. - 2000. - С. 2-4.